BULLE DU CAPITAINE HADDOCK

Qui ne connait pas les aventures de Tintin dans On a mar-
ché sur la Lune, en particulier le moment ou le capitaine
Haddock a voulu déguster son whisky en apesanteur.

Ca, p-p-par exemple!.. Mon

whisky-ky qui se met en

b-b-boule...Ce n'est p-p-pas.

p-p-possible,voyons .. Est-

ce que jaurais d-d-déja
trop b-b-bu?...

Trop bu ou pas tro

b-bp-bu...unphanné e
whisky ne se conduit
p-p-pas de cette fa-
fagor ... Allons ,ici,

Cay est ! Jai fait quelques pas !

Pour la premiére fois dans I'his-
toire de I'numanité :

ON A MARCHE SUR LA LUNE !

et t-t-tout de suite !.4.

Il est possible de simuler ce phénoméne sur Terre par une expérience physico-chimigue a l'aide de trois sortes de

liquides :

kg/I| ml
1. Eau, miscible avec I'éthanol. 1.00 100
2. Ethanol miscible avec I'eau. 0,79 150
3. Huile d'olive, non miscible avec 1 et 2. 0,92 10

Pour I'éthanol, nous pouvons utiliser de I'alcool de nettoyage a 95% ou de I'alcool a
briler. Attention, ne pas godter, ils sont volontairement toxiques. Les deux liquides mis-
cibles sont mélangés pour obtenir un cocktail de densité identique a I'huile.

4+ Mélanger I'éthanol et I'eau dans un haut récipient transparent.
Remuer doucement jusqu'a disparition des mini bulles.
Ajouter délicatement les 10 ml d'huile d'olive.

L'huile se met en boule et flotte dans le mélange.

=+ = &

se place au milieu du récipient :
> Sion ajoute de I'eau, la bulle va monter. 1!
> Sion ajoute de I'éthanol, la bulle va descendre. |

Il faut éventuellement ajuster la densité du mélange eau-éthanol pour que la bulle

L'huile prend la forme d'une sphére parce que c'est le minimum de surface possible pour un volume donné, c'est
imposé par les lois de tension de surface. La bulle est aplatie a cause du champ de pesanteur terrestre.

La miscibilité (ou non miscibilité) dépend de la nature des molécules, c'est un processus chimique. En mélangeant un
volume d'eau et un volume d'éthanol, on n'obtient pas deux volumes mais 1,92 volume. Les deux sortes de molécules

s'interpénetrent. La réaction est exothermique.

Le flottement de la bulle dépend de I'égalité de densité entre I'huile et le mélange eau-éthanol. C'est un processus

physigue lié au champ de pesanteur terrestre.

Le mélange eau-éthanol est appelé mélange azéotrope parce que sa température d’ébullition est fixe tout en con-
servant sa composition. J'avais imaginé que sur la durée, I'éthanol s'évaporerait davantage que I'eau et que la bulle
redescendrait. Mais grace a la caractéristique ci-dessus, ce n'est pas le cas, la stabilité de I'expérience est confirmée

sur plusieurs mois.

Encyclopédie générale du savoir relatif et de la connaissance absolue.
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